嘉義縣111年輔導學校（含幼兒園）推展家庭教育
5-3高級中等以下學校推展家庭教育工作輔導考核獎勵計畫
5-3-2家庭教育教案甄選比賽計畫
1、 依據
（一）家庭教育法第17條規定。
（二）111年度教育部補助嘉義縣政府推展家庭教育實施計畫。
二、活動目標：
（一）藉由家庭教育教案甄選，鼓勵教師教案創作，促進學校教師設計家庭教育教案教材。
（二）蒐集優良教材作為本縣學校實施家庭教育教學的參考教材，達到推廣家庭教育的目的。
（三）鼓勵研發具體可行的教學範例，充實本縣家庭教育數位資源網站教材資源。

三、辦理單位 

（一）指導單位：教育部。
（二）主辦單位：嘉義縣政府、嘉義縣家庭教育中心。
（三）承辦單位：嘉義縣民雄鄉菁埔國小。
四、辦理時間：111年10月底前。
五、辦理地點：嘉義縣創新學院。
六、參與對象：鼓勵本縣所屬中小學教師（含實習教師）。
（一）以開放本縣所屬中小學教師參加為原則。
（二）國小12班(含)以上學校每校至少參加一件作品(估29校)。
（三）國中10班(含)以上學校每校至少參加一件作品(估11校)。
（四）國小11班(含)以下與國中9班(含)以下學校，開放自由參加。

七、甄選主題
（一）依據「國民中小學暨普通高級中等學校十二年國民基本教育課程綱要議題融入說明手冊」家庭教育議題之學習主題（二擇一）：「家庭的組成、發展與變化」、「家人關係與互動」設計教學活動教案。 

（二）為協助教師掌握家庭教育議題內涵，請參閱教育部委託臺灣師範大學辦理高級中等以下學校及幼兒園家庭教育參考大綱研究成果、教育部出版「高級中等以下學校及幼兒園家庭教育議題教師手冊」、教育部出版「高級中等以下學校及幼兒園家庭教育議題教學示例手冊」等參考資料，如有引用請註明出處。

八、甄選作品說明：
（一）參賽作品為以家庭教育為主題之教案設計，請以「素養導向」方式撰寫。
（二）教學活動以設計一個完整教學單元（至少2節或60分鐘）為原則。
（三）每人限投至多1件，同一作品含共同作者至多以2人為限。
（四）教案內容：
      1、設計理念與依據：特色說明、理念與目的、設計依據。
      2、課程組織與架構：實施年級、教學目標、學習重點、單元架構、議題融入、課程組織、單元架構、教學次數、時間分配與規劃等。
      3、實施方式：含教學對象、教學活動內容與教學流程（含教師活動與學生活動）、教學策略、教學資源（教具使用）、評量方法等。
九、收件日期：111年9月1日起至111年9月15日止（以郵戳或送達日期為憑）。
十、收件規範：
（一）參賽作品不得抄襲他人文章，亦不可一稿多投。得獎作品經查若屬抄襲，參賽者需自負法律責任，主辦單位將追回獎狀並取消其獎勵。
（二）參賽作品必須未曾在任何報刊、媒體（含網路）發表，印製成書者亦不得參賽；獲獎之參賽作品，稿件作者視同同意主辦單位出版發行，以利家庭教育之推廣，且主辦單位擁有得獎作品發表權，集結出書時，不另支付稿費。
（三）原稿上請勿填寫個人資料，請另填報名表（附件1）寫明真實姓名、電話、聯絡地址，並簽署「著作財產權授權同意書」（附件2），教案設計封面如(附件3)，教案格式如(附件4)。
十一、送件方式：將紙本作品三份及附有電子檔之光碟一份，以及報名表、著作財產權授權同意書，於期限內送達民雄鄉菁埔國小(附件5)。
十二、評選
（一）評選方式：聘請專家、學者等召開會議評選之。
（二）評選標準

     1、整體性（30％）：設計取材、教案內容及評量方法需符合家庭教育理念與目標及核心架構之完整。
     2、創意性（30％）：教學內容或教學方法具有原創性，發揮個人巧思巧思，能啟發學生對家庭教育的反思創發。
     3、實用性、合理性（40％）：符合學生身心發展及學習需求、學習重點能對應家庭教育學習階段能力指標，能將所學具體落實於生活。
十三、預期成效：
（一）藉由家庭教育教案的甄選，鼓勵教師研發家庭教育教案教材，提升大眾對家庭教育觀念的重視。
（二）鼓勵教師運用十二年國教家庭教育參考大綱、參考教育部出版之家庭教育議題教師手冊與高級中等以下學校及幼兒園家庭教育議題教學示例進行教案創作，從過程中強化家庭教育觀念並落實於現場教學，鼓勵正式課程外實施家庭教育課程及活動。
（三）彙集各級學校家庭教育教案，提供家庭教育輔導團宣導及作為教師教學參考，達到推廣家庭教育之目的。
（四）開放本縣各校教師參與（145校），同一作品至多2人共同送件，估計受益人次達160人次。
十四、評選獎勵：
（一）特優3件：核予作者各嘉獎一次、同一作品禮券3,000元(以件計算)。
（二）優等5件：核予作者各嘉獎一次、同一作品禮券2,000元(以件計算)。
（三）甲等10件：核予作者獎狀各乙紙、同一作品禮券500元(以件計算)。
（四）佳作20件：核予作者獎狀各乙紙。

（五）依參賽作品質量（件數與品質），評選委員得酌予調整獎勵件數或從缺。
十五、活動結束後，工作人員依縣府相關規定辦理獎勵。
十六、評選委員建議名單（暫定）
	姓名
	現職
	學經歷
	專長背景

	林淑玲
	國立嘉義大學輔導與諮商學系教授（退休）
	國立政治大學教育研究所哲學博士
	家庭教育、家庭心理學

	吳瓊洳
	嘉義大學教授
	國立臺灣師範大學教育學博士
	家庭教育

	陳芳茹
	國立嘉義大學輔導與諮商學系助理教授
	國立臺灣師範大學人類發展與家庭學系博士
	家庭與婚姻教育、幼兒文學、家庭教育方案規劃

	吳順發
	朴子市大同國小
	教育部家庭教育專業人員、臺師大人類發展與家庭學系博士、教育處教學發展科課程督學。
	親職教育、子職教育、家庭教育議題融入十二年國民基本教育課程


附件1    嘉義縣111年度家庭教育教案甄選比賽報名表
	
	
	收件號碼
	（由收件學校填寫）

	
	

	主題名稱
	

	學習主題
（家庭教育議題
主題軸）
	□1、家庭的組成、發展與變化
□2、家人關係與互動     

	聯絡地址
	

	姓名
	作者一
	作者二

	職稱
	
	

	服務學校
	
	

	聯絡電話

(請所有作者都填具，以利傳送得獎或相關通知)
	(O)

(H)

(行動)
	(O)

(H)

(行動)

	電子郵件信箱

(請所有作者都填具，以利傳送得獎或相關通知)
	
	


	傳真號碼
	

	切結事項
	1、本人保證作品無違反著作權法相關事宜，倘違反規範而獲獎者，其獎狀收回，並視情節予以議處。

2、教案著作財產權與嘉義縣政府共有，並同意其以任何形式使用。

具結人（全部作者均須親筆簽名）：

	備註
	『切結事項』未簽具者、未經機關首長核章者，不予受理。


承辦人：             主任：              校長：
附件2
著作財產權授權同意書
本人以作品「                    」參加嘉義縣111年度家庭教育教案甄選比賽，茲同意無償授權主辦單位嘉義縣政府使用本人報名參加之作品。本人同意並擔保以下條款：
1. 本人授權之著作（作品）內容皆為自行創作。
2. 本人授權照片，作為製作成果手冊使用，及在媒體（含網路）上登載。
3. 本人擁有完全權利與權限簽署並履行本同意書，且已取得簽署本同意書必要之第三者同意與授權（如非原創音樂、畫面…等版權授權）。
4. 著作財產權同意由嘉義縣政府取得，並供典藏、推廣、借閱、公布、發行、重製、複製、公開展示播放、上網等及有為其他一切著作財產權利用行為之權利。
5. 授權之著作（作品）無侵害任何第三者之著作權、專利權、商標權、商業機密或其他智慧財產權之行為。
6. 本人不得運用同一著作（作品）參與其他類似比賽，亦不得運用前已獲佳作之作品參與本競賽。
7. 如違反本同意書各項規定，本人需自負法律責任，嘉義縣政府並得要求本人返還全數得獎獎勵。於本同意書內容範圍內，因可歸責於本人之事由致嘉義縣政府受到損害，本人應負賠償責任。
此致
嘉義縣政府
第一作者（親筆簽名）：                 第二作者（親筆簽名）：
身分證字號：                           身分證字號：
聯絡電話：                             聯絡電話：

學校：                                 學校： 
地址：                                 地址：
中華民國         年         月        日
附件3       嘉義縣111年度家庭教育教案甄選比賽封面
	作品編號
	（由主辦單位填寫）

	單元名稱
	
	教材來源
	

	教學次數
	本單元共___節/次
	實施對象
	

	學習主題
（家庭教育議題
主題軸）
	□1、家庭的組成、發展與變化
□2、家人關係與互動  

	學習目標
	

	評審結果

	原始分數：
	評語：
	評審簽名：


附件4              家庭教育教案設計格式
體例說明：
字體：中文採用標楷體，英文、數字採用Times New Roman，大小：12  
行距：1.0　採用中式標點                                  
	設計者
	

	實施年級

（適用年級）
	
	節/次數
	本單元共___節/次，合計___分鐘

	單元名稱
	

	學習主題（主題軸）：
□1、家庭的組成、發展與變化
□2、家人關係與互動

	單元架構表
（得自由增列）
	活動名稱
	教學節/次數
	時間（分）
	教學重點

	
	
	第 　節/次
	
	

	
	
	第 　節/次
	
	

	
	
	第 　節/次
	
	

	
	
	第 　節/次
	
	

	設計理念：


	設計依據：

	總綱

核心

素養
	面向
	
	家庭教育
學習重點
	學習表現
	· 列出相關的學習表現，且能具體表現在學習目標上

· 學習表現與學習內容需能明確地連結。

	
	項目
	
	
	
	

	
	項目說明
	
	
	學習內容
	· 列出相關的學習表現，且能具體表現在學習目標上

· 學習表現與學習內容需能明確地連結。

	議題融入
	· 以總綱十九項議題為考量、並落實議題核心精神，建議列出將融入的議題實質內容。

· 議題融入不是必要的項目，可視需要再列出，若有議題融入再列出此欄。

	與其他領域/科目的連結
	· 與其他領域/科目的連結不是必要的項目，可視需要再列出。

	教材來源
	

	教學設備/資源
	

	學習目標

	學生先備知識：

	· 以淺顯易懂文字說明各單元學習目標。
· 

	教學活動設計

	學習活動流程
	時間
	學習資源

	· 摘要學習活動內容即可，呈現合乎素養導向教學的內涵。

· 教學流程需落實素養導向教學之教材教法，掌握生活情境與實踐等意涵。
	
	

	單元評量

	活動名稱
	評量目標
	評量方式（工具）

	活動一
	
	口語評量：

實作評量：

高層次紙筆評量：

	活動二
	
	

	活動三
	
	

	參考資料：（若有請列出）




附件：可包含學習單、家庭作業、教師省思（包括學習歷程案例、教師教學心得等）、學生回饋（包括觀課者心得、學習者心得）等資料。
附件5
寄件人：                   

服務學校：

電話(含分機)：                

地址：

62150嘉義縣民雄鄉菁埔村130-3號
收件人：嘉義縣菁埔國小
教導主任 收
	收 件 編 號

	


※請再檢查一次您所寄出的內容

	核章報名表一份
	

	授權書一份
	

	教案書面資料一式三份
	

	光碟片一份
	


（由收件學校填寫）
1

